

巩固拓展
脱贫攻坚成果

有效衔接乡村振兴



■深圳市驻汕尾陆河县东坑镇帮扶工作队。



■汕尾市陆河县东坑镇政府大楼天台上建起光伏发电板,不但遮阳,还源源不断地“输血”。



■汕尾市陆河县东坑镇下罗角亲水平台环境优美,当地阿姨经常来这里跳舞。

深圳市驻汕尾市陆河县东坑镇工作队:

锚定三大产业 种下高质量发展“新希望”

到深圳回访帮扶单位,到珠三角拜访乡贤,积极引入投资项目……今年1月28日的全省高质量发展大会召开后不久,深圳市驻汕尾市陆河县东坑镇帮扶工作队(下称“驻东坑镇工作队”)就马不停蹄行动起来,大力推动产业项目落地。

镇政府主导建设小微产业园、文旅融合发展美丽经济、推广光伏发电发展绿色经济,日前,新快报记者走访东坑镇了解到,工作队正抢抓机遇,锚定三大产业,以“时不我待”的精神助推东坑镇高质量发展。



■驻东坑镇工作队在大溪村的油柑基地施肥。

建小微工业园 助推企业升级为乡镇“造血”

“砰砰砰……”随着三台钩机不断铲土,东坑社区邻近国道的一个小山坡慢慢被平整为一大片平地。“这是我们在全省高质量大会召开后最新谋划的产业。”驻东坑镇工作队队长黎业城指着一块围蔽起来的工地告诉记者,工作队和镇党委、政府准备在这里建设一个小微工业园,一期已经在动工,占地约八亩,建好后将引入制衣、玩具、插花等小微加工企业,推动东坑小微企业的规模化、集约化发展,带动更多劳动力实现就业。

工作队队员陈凯林介绍说,工作队走访中发现,东坑镇存在很多家庭小作坊,他们各自从深圳、东莞等地进货,专做来料加工,经济效益不高。工作队希望通过建设小微工业园,将各路人马聚集起来,进行产业升级。

黎业城说,小微工业园所在地旁边就是国道,距离甬莞高速、梅汕高速都仅有约10分钟车程,交通便利,物流发达。目前,小微工业园已经得到了陆河县政府、深圳驻陆河县帮扶工作组以及后方帮扶单位的充分肯定和支持。第一期建起来后,将由镇政府主导经营管理,增强镇政府的经济收益。第二期50多亩将开放给市场,推动东坑镇小微企业做大做强。

新快报记者了解到,工作队把高质量发展当成重中之重,全省高质量大会召开后不久,东坑镇党委书记朱武城就带队回访深圳市坪山区住建局、石井街道办事处、碧岭街道办事处、坪山区城投公司等组团帮扶单位,就全面推进东坑镇乡村振兴工作,抢抓高质量发展进行深入交流。各组团帮扶单位纷纷表示将坚持标准不降、力度不减,持续在培训、就业、消费和招商引资、招才引智等方面不遗余力支持东坑镇,迈出乡村全面振兴新步伐。

全体工作队员和东坑镇主要领导还赴珠三角广泛拜访乡贤,积极为东坑镇的产业发展招商引资。“效果非常明显,很快就有乡贤决定回家乡投资,目前已来自深圳的乡贤在大新村落地了婚纱摄影基地项目。”黎业城说。

发展美丽经济 让“绿水青山”变“金山银山”

婚纱摄影基地的落地是驻东坑镇工作队推动农旅融合,打造美丽经济的一个落点。一年多来,驻东坑镇工作队积极协助当地“以点连线、串珠成链”,建设榕江源美丽生态花果示范带。这条示范带以榕江源头“一河两岸”为主题,以美丽生态为文章,建设宜居宜业宜游绿色美丽乡村。

“草原的风,草原的云,草原的羊群……”“咚咚锵,咚咚锵……”伴随着音乐的节拍,下罗角亲水平台

的凉亭里,几位阿姨开心地跳起舞来。朱阿姨说,看到这里被打造得那么漂亮、舒适,她买了一套音响设备,一有空就跟伙伴们来这里唱唱客家山歌、跳跳舞,心情格外舒畅。

新快报记者在现场看到,这里新建了凉亭,种上了紫荆花等花草树木,铺了石阶,沿江部分地面铺上了鹅卵石,周围有山有水,空气清新,游玩其中令人心旷神怡。

驻东坑镇工作队介绍说,这是继大路村榕江源风景区之后,工作

队和东坑镇共同谋划精心打造的另一个亲水平台和风景区,与榕江源风景区等串珠成链。记者走访发现,位于大路村的榕江源风景区经过一两年的打造,已经具备了一定的规模,除了网红桥、沿江缓步径、游船、自助野炊游玩项目外,经营方还初建了南峰小镇游乐场,配备了月光秋千、碰碰车等游乐设施。当地村民说,一到周末和节假日游客很多。“绿水青山就是金山银山”,正在东坑镇慢慢变成现实。

推广绿色经济 挖潜闲置空间带动乡镇增收

东坑镇政府大楼的天台上,900平方米的光伏发电板闪闪发光,这些充分利用闲置空间的发电板不但能遮阳,还能源源不断地为东坑镇“输血”。

“这里每天的发电量我们都能在APP上查到,在冬天阳光最充足的时候每天发电量都有1000多度。”陈凯林说,光伏发电后首先用来供应镇政府的用电,剩余的可以出售。“用自家发的电,每度省了两毛多,长期算下去是一笔不小的账”。

新快报记者了解到,这个光伏发电项目是驻东坑镇工作队经过充分市场调研论证,发展绿色能源经济的试点。去年投入90多万元帮扶资金建设,一年有望带来十几万元的收益,7年左右就能回本。“我们当时是货比三家,以更高的性价比购买了这些设备。根据约定,刚开始五年可以得到商家的免费维护,五年后以10%的用电量换维护,提高商家维护的积极性,可以充分保证设

备持续、高效地运转。”黎业城说,运作几个月来,收益可观,镇里的干部都非常认可。

黎业城介绍,工作队还准备投入更多帮扶资金,在东坑中学的楼顶推广光伏发电项目。下一步还计划推广到其他有条件的村,让各村闲置空间都能充分利用起来,增加经济收益。

新快报记者走访时,正遇上驻东坑镇工作队全体队员到大溪村的油柑基地施肥,“树的两边都要放肥料,盖上土,下雨时肥料就会自然渗透进去。”工作队队员、驻大溪村第一书记田聪一边说一边干。

田聪透露,这100多亩油柑树是去年与乡贤合作种下的。工作队投入帮扶资金修通了机耕道,村集体以此得到了40%的股份。目前油柑树已长到齐腰高,有望明年进入丰产期,按照市场行情,届时每年有望

为村集体带来5万至10万元收入。

紧紧围绕“千百万工程”,工作队在东坑镇发展的一个个产业项目,犹如这栽下的油柑树,正在当地生根发芽、茁壮成长,给东坑镇持续的高质量发展带来了新希望。



■汕尾市陆河县东坑镇的小微工业园一期已经开工。